LA POLITICA ambientale DI GROMM

· Prodotti di stagione, spesso provenienti da presidi slow food o a Km 0, utilizzo di addensanti naturali, come la farina di semi di carrube. Non vengono utilizzati aromi o coloranti, e non lo fanno i fornitori. Il gelato trae il gusto e suo colore solo dalle materie prime impiegate, secondo la stagionalità e disponibilità.
· 20 ettari di terreno dove viene coltivata la frutta, rigorosamente bio, da utilizzare per la preparazione dei gelati, totale rispetto per la natura e le sue regole, con metodo biologico, senza l’utilizzo di prodotti nocivi per la nostra salute. 
· Cura particolare per la sostenibilità economica e ambientale:
· controlli nei consumi dell’acqua di irrigazione attraverso impianti goccia a goccia e recupero delle acqua di pioggia. 
· controllo su larga parte del ciclo produttivo
· plastica sostituita dal Mater-Bi, una bioplastica biodegradabile e compostabile realizzata con fonti rinnovabili di origine agricola, come amido di masi e oli vegetali
· la carta viene certificata dal più importante ente internazionale per la gestione responsabile delle foreste e sinergia con le popolazioni che vi vivono, per non sfruttare i loro territori e le loro vite.
· Sostenibilità sociale e etica  nella cura dei rapporti con i lavoratori, i clienti e i fornitori.
